

周口欲做“中部鞋都”

商水：制鞋工家门口干起老本行

(上接 06 版)

□晚报记者 马治卫

“以前，真的不敢想，这辈子在家门口还能干上老本行！”10月25日，下岗职工赵翠莲，在商水县强鸿鞋业(以下简称“强鸿”)针车间里，一边忙碌，一边感叹。同赵翠莲一样，“强鸿”在商水落户后，有近500人实现了在家门口就业。

今年43岁的赵翠莲以前是商水县皮革皮鞋厂的一名职工，因工

厂倒闭，她无奈成为一名下岗职工。下岗后，赵翠莲也尝试过再找份新工作，可由于她不懂其它技术，年龄偏大等原因，始终没有找到如意的工作。2009年1月，“强鸿”在商水县工业园区落户后，赵翠莲再也掩饰不住内心的激动，她急忙拿着身份证报了名，并有幸成为该公司的首批员工。目前，已有近500名本地人在“强鸿”工作。

该公司办公室主任陈寅猛介

绍，“强鸿”目前占地约150亩，现有标准化生产车间1万平方米，成型生产线2条，针车生产线12组，手工、裁断生产线各2组，月生产休闲运动鞋20万双，产品主要销往国外。以后，随着公司发展速度的加快，公司将为更多的人提供就业岗位。

“强鸿”为啥能落户商水？陈寅猛讲，周口有承东启西独特的区位优势，而商水县紧邻周口中心城区，

是沿海和东部发达地区向中西部地区产业梯次转移的桥头堡，公路、铁路、水路交织成网，四通八达，距郑州国际机场仅有90分钟车程。同时，周口海关为公司产品出口提供了其它地市无法提供的便利。“政府在招工、保险、电价、税收、租赁费等方面，都给予了最优惠的政策支持。”陈寅猛说，公司落户商水，要感谢政府和社会各界提供的良好的软硬投资环境。

借鞋“发力” 周口有想法

□晚报记者 李瑞才

我市欲借制鞋产业东风重振“南皮都”，不少市民不免会有这样的疑问：“制鞋业是劳动密集型产业，利税率低、污染也比较严重，承接制鞋产业到我市，能给我市带来大的经济发展？能为周口添光增色吗？”

“有了制鞋业作桥梁，就能促进周口制革业全面发展，以后就能承接箱包、玩具、高档服装、家具等产业转移，具有极强的带动效应。这对我市经济发展将产生很大影响。”市商务部门相关负责人一语道破了我市在承接鞋业之后的更大构想。

该负责人讲，其实产业转移的特点就是以龙头企业和大企业为核心，实行组团式或产业链整体转移。也就是说，龙头企业和大企业基于降低成本、贴近市场等方面的考虑，对一个产业的上、中、下游各个阶段的产品进行整个产业链的大规模转移，同时将研发、采购、销售、物流、售后服务等各个营运环节也转移过来。由于龙头企业和大企业社会化协作程度高，一家龙头企业和大企业投资往往会带动和引导一批相关行业的大量投资，形成“龙头”带“配套”，“配套”引“龙头”的良性发展格局。虽然制鞋业是低附加值、低税负与高劳动力、高资源配置产业，已被发达的珠三角地区要求“出局”，但它对于周口经济的贡献仍值得研究。有了制鞋产业作桥梁，就能促进周口制革业的全面发展，还能对养殖业、屠宰业、物流业、餐饮服务业形成极强的带动效应。这才是周口为“南皮都”谋划的真实价值，是要借外力、外资，对周口经济掀起一场工业革命。

也许不少市民对这些大构想还半信半疑，但我市公布的经济指标可能会让你看出些端倪。市商务部门的统计数字显示：今年以来，全市共新签约制鞋项目12个，总投资近20亿元。其中投产项目2个，分别是扶沟宝昌鞋业有限公司和鹿邑续龙鞋业有限公司，总投资2.57亿元，到位资金6618.4万元；落地项目4个，分别是扶沟金鸿鞋业有限公司项目、郸城鹏飞服装和皮鞋加工项目、商水县宏国制鞋项目和西华县尚鸿鞋业项目，总投资9.02亿元；正在进行前期筹备的项目4个，分别是开发区鞋业生产项目、西华县虹昌鞋材生产项目和西华县“建教中心”项目，总投资2.6亿元。全市已初步形成以西华凯鸿鞋业、商水强鸿鞋业、扶沟宝昌鞋业、鹿邑续龙鞋业为龙头的制鞋产业集群。

市商务部门相关负责人称，如果有一天，作为一名消费者的您在阿迪达斯、耐克、盖世威、李宁的鞋盒上看到“周口制造”的字样，不要太惊奇，因为我市已经成为各大鞋企热衷投资的地方，世界名鞋一定会在咱周口“聚会”的。

鹿邑：续写皮革辉煌

□晚报记者 侯国防

10月26日上午，记者赶到位于鹿邑县工业园区的香港祥龙集团鹿邑分公司采访。走进工业园区中路，北侧一个占地约100多亩，集绿化、硬化、美化和亮化于一体的大厂区映入记者眼帘。在二楼生产车间，500余名员工正聚精会神、紧张有序地加工生产。

据该公司办公室主任侯健介绍，香港祥龙集团创始人景浓经过17年打拼，从一个打工仔成为拥有7家制鞋厂的跨国集团公司董事长。为了更好地实现产业转移，他从2009年7月开始对江西、湖南、河南等多个地方进行考察，最终决定把投资转到河南周口。

“为什么祥龙集团将分公司落户到周口鹿邑？就是因为当初集团创始人景浓到这里考察后，认为周口既有着廉价的人力资源，又有着优良的招商环境和取之不竭的皮革资源。”侯健说。

“鹿邑鞋业工程项目全部竣工后，可建成具有国际先进水平的成型生产线8条，年生产时装鞋超过600万双，年实现产值7亿元，创利税7000万元，安排就业人员5000名。”侯健讲，周口既有现成的、工资相对较低的制鞋产业熟练工，又有现成的制革产业链，再加上该公司先进的管理经验和雄厚的资金做保障，祥龙集团鹿邑分公司会与落户周口的其它企业一道为重塑“南皮都”作出积极贡献。



台湾制鞋工业同业公会理事长林昭杰(右二)等人在西华凯鸿鞋业有限公司了解企业生产情况。 记者李寒摄

西华：5个乡镇建起制鞋生产线

□晚报记者 高洪驰

“以前在外地打工很辛苦，现在在家门口就找到了满意的工作，每月工资能拿到1500多元，我感到很高兴。”近日，记者在西华县凯鸿鞋业有限公司采访时，不时听到工人们由衷的笑声。几年时间里，西华已经有了10余家制革、制鞋企业。凯鸿鞋业更是在5个乡镇建起了生产车间，许多农民在家门口就找到了挣钱门路。

是什么因素使制鞋、制革企业在西华落地生根的呢？“是西华县丰富的原材料资源和优惠政策，以及良好的投资环境吸引了我们。”凯鸿鞋业有限公司人事部

人事组长杜琴女士解开了记者心中的疑团。提起凯鸿鞋业有限公司在西华落户，杜琴掩饰不住心中的感激。她对记者说，原来他们并没有打算把工厂建在西华，但是通过考察，发现西华不但是农业大县，而且还是全国畜牧业养殖大县，羊皮、牛皮等资源丰富的，高速公路及国道、省道纵横交错，交通十分便利，又有着丰富的劳动力资源，县委、县政府又提供了很多优惠政策，于是他们决定来西华建厂创业。

在杜琴女士的引领下，记者走进了生产车间。车间里15个生产组的320余名工人按照各自分工，有的在刷胶，有的在缝合，有的在

检测，他们有条不紊地操纵着各种设备。记者在与一位女工交谈时，得知她叫马喜琴，2009年进入凯鸿鞋业有限公司。马喜琴说刚开始由于对机器操作不熟练，她每月只能拿到800多元工资。后来，随着技术不断熟练，她现在每天可生产500双鞋带，每月可拿到1500多元，“在家门口就能走进工厂，比到外地打工强多了。”

据了解，为扩大公司规模，方便农民就业，西华凯鸿率先在5个乡镇建成了加工网点，每个网点面积近500平方米，解决劳动力100人左右。预计到明年，西华凯鸿发展乡镇的加工网点将达到20个，解决劳动力将新增近3000人。

林昭杰：要在周口大干20年

□晚报记者 李瑞才

“这里有1100万人口，这里有现成的制革产业链，更有丰富廉价的人力资源，这里就是制鞋企业发展的沃土，走到周口我就不走了，我要号召台湾同行在这里干上20年……”昨日，适逢河南省制鞋产业出口基地授牌仪式在我市隆重举行，面对记者，应邀前来参加授牌仪式的台湾制鞋工业同业公会理事长、60多岁的林昭杰先生道出了肺腑之言。

林昭杰说，当天对周口来说是一个具有里程碑意义的日子，河南省之所以把周口确定为全省重点承接制鞋产业转移基地，并将周口鞋业出口基地项目列为全省15项重大招商引资项目之一，还把“河南省制鞋产业出口基地”这块沉甸甸的牌子给了周口，说明周口有其天然优势，适合制鞋企业生存和发展。有了省市政府的支持，有了台湾制鞋企业的鼎力相助，不用等到2020年，周口就会形成一个产业链条完整、研发能力强、具有自

主鞋类品牌，集鞋业生产、研发、贸易、会展等为一体的制鞋聚集地。周口将来一定会是一个国内知名、国际上有影响力的“中部鞋都”。

林昭杰说：“第一次，我们把制鞋生产线扎堆建在了广东，经过近20年的发展，制鞋产业给当地创造了不少利税，促进了当地许多配套产业和第三产业的大发展。第二次，也就是这一次，我同样坚信，有了周口市政府的大力支持，我们照样能安置解决这里大量的剩

余农村劳动力，照样能给这里带来大的发展，我已经说过了，一定要在这里再大干上20年，我们的目标是要在周口赶超意大利。”

据了解，台湾制鞋工业同业公会理事长林昭杰先生已经是第四次来周口了，在经过多次对贵州、云南、河南以及东南亚诸国考察后，他最后还是决定在周口扎下根来，决心带领他的台湾制鞋业同行在周口这片沃土超越世界鞋业大国——意大利。